北京城市副中心报



2022年3月16日

星期三

农历壬寅年二月十四 今日四版





市支援合作工作领导小组全体会议召开

蔡奇主持 陈吉宁张延昆出席

本报讯(记者 刘菲菲 武红利)昨天上午,市支援合作工作领导小组召开全体会议。市委书记、市支援合作工作领导小组组长蔡奇主持,市委副书记、市长、市支援合作工作领导小组常务副组长陈吉宁,市委副书记、市人大常委会副主任、市支援合作工作领导小组副组长张延昆出席。

会议肯定了全市支援合作工作取得的成绩,强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示精神、在全国两会期间重要讲话精神,把支援合作作为分内之事和应尽之责,坚持首善标准,做好新发展阶段支援合作工作,继续走在全国前列。

会议强调,要巩固拓展脱贫成果。落实"三个保持""四个不摘"要求,协助受援地建好防返贫致贫机制,守住防止规模性返贫底线。把稳定产业和就业作为重点,引导北京企业到受援地投资兴业,组织开展好"春风行动",做好稳岗就业工作,带动脱贫人口持续增收。发挥北京市场优势,助力受援地做大做优消费帮扶产品。要支持受援地全面推进乡村振兴。从单一帮扶向协同上转变、从主要依靠政府向政府和市场有机结合转变。加强对内蒙古、青海玉树乡村振兴重点县及西藏、新疆脱贫县支持,与受援地携手建设一批乡村振兴示范帮扶项目。

会议强调,要高质量完成对口支援任

务。以筑牢中华民族共同体意识为主线,突出抓好交往交流交融工作,因地制宜打造文化援建品牌,增进"五个认同"。深入开展智力支援,实施好人才培训项目。发挥北京科技资源优势,支持受援地传统产业转型升技资源优势,支持受援地传统产业转型升级。持续增强教育、医疗支援水平。要深化京蒙东西部协作。发挥市场主导作用,推进产业对接。加强绿色新能源合作,推动内壳、营、健康、智力等重点领域协作帮扶。要深入做好协作合作工作,推进南水北调对口协作,助力推动巴东县加快三峡库区移民安稳致富,深化京沈合作,拓展区域合作成效。做好对口帮扶河北省张承环京相关地区工作。

会议强调,要加强对支援合作工作的组织领导。市领导小组牵头抓总,各区各相关部门扛起责任,各前指和挂职干部团队抓好任务落实。强化前后双方、援受双方协调联动,完善政府、社会、市场协同推进的支援合作工作格局。强化资金项目监管,打造支援合作廉洁工程。关心关爱支援合作干部,帮助解决实际困难。

会议听取了本市2021年支援合作工作完成情况和2022年工作要点,以及援藏、援疆、援青、京蒙协作工作情况汇报。

市领导崔述强、孙梅君、陈健、张家明、李颖津、隋振江、燕瑛,市政府秘书长戴彬彬参加。



本报讯(记者 张群琛 通讯员 陈振)中交三公局二公司已搬迁至宝坻;中国邮政储蓄银行总部后台金融服务基地、大唐风力发电、华润风力发电等项目进展顺利;先后与中国铁建股份有限公司、国投电力控股股份有限公司、中国电子系统技术有限公司等企业签署合作协议……目前,记者从宝坻区发改委获悉,2021年天津市宝坻区共承接北京项目149个。

据了解,2021年京津冀产业项目承接力度加强。共引进北京、河北方向项目423个,总投资189.2亿元。其中北京方向项目149个,总投资166.4亿元;河北方向项目274个,总投资22.8亿元。截至目前,中交三公局二公司已搬迁至宝坻;中国邮政储蓄银行总部后台金融服务基地、大唐风力发电、华润风力发电等项目进展顺利;先后与中国铁建股份有限公司、国投电力控股股份有限公司、中国电子系统技术有限公司等企业签署合作协议,为加快推进承接北京非首都功能疏解贡献了"宝坻力量"。

其中,京津中关村科技城作为落实京津冀协同发展和创新驱动发展国家双战略项目,其平台承载能力持续提升。园区内及周边市政工程建设进度加快,20公里市政道路已完成7.6公里道路通车,3座街区公园和1.9公里城市滨水公园实现对外开放,协同发展中心已进入试运营阶段。同时产业服务不断延伸,搭建综合服务中心、人力资源服务平台和创新孵化平台,充分利用金融服务平台,累计为福斯特等5家人园企业提供授信支持。

政策扶持方面,天津市和宝坻区制定出台《天津市支持重点平台服务京津冀协同发展的政策措施(试行)》及其他相关扶持措施。截至12月底,京津中关村科技城共完成北京转移来津项目认定191家,购房资格认定及备案556人,实现人才落户29人。累计引入649家经济主体注册,2021年新增注册企业329家。其中购地类实体项目31个,来自北京方向的项目占比70%以上。中关村高端医疗器械园等4个项目开工建设,累计实现19家企业开工,推动合众汇能、博宇一期等5家企业投产。京津中关村科技城在京津冀协同发展中的地位逐步增强,对创新资源的开放和凝聚力不断提高,着力促进产业项目的深度融合。

此外,交通路网互联互通的局面逐步稳固,"轨道上的京津冀"主体框架基本形成。协调推动京唐、京滨高铁与公路网建设。京唐与京滨城际铁路已完成前期工作,宝坻综合交通规划已形成方案,九园、宝武公路和九园公路京哈高速跨线桥改建工程稳步推进。高铁枢纽站

站前区建设加快。基础设施建设有序进行,高铁枢纽站站前区环境逐步优化。高铁片区11条市政道路目前有10条道路具备通车条件。

同时京津冀三地的养老资源协同共享水平不断提高。宝坻区积极引导支持民办养老机构与京冀优质公共养老资源进行项目合作,提升服务品质。霍各庄镇香铺王村的植乡居养老服务中心正在进行改扩建,总投资5200万元,建筑面积18000平方米,设置养老床位450张,建成后将与北京延年益寿健康科技有限公司进行合作,引进先进管理理念,实现养老服务资源共享,联合发展。



社会治理的基础在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层……日前,城市副中心召开社会建设工作领导小组2022年第一次会议暨全区"基层治理年"工作部署会,首次推出了基层治理顶层设计,按照"一年奠定基础、三年初见成效、五年全面提升"的主基调,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,为城市副

中心高质量发展奠定坚实基础。
"未来五年是北京城市副中心高质量发展的重要阶段,基层治理能力是副中心重要的软实力和竞争力。城市副中心提出探索的软实力和竞争力。城市副中心模式,目的就是会兴实实在在的治理成效,把副中心打造为新时代高质量发展的典范。"刚刚受聘为城市副中心(通州区)基层治理专家的通州区委党校(行政学院)副教授林学达说。

党建引领

贯穿基层治理的全过程、各方面

基层治理抓哪些、怎么抓?在此次部署会上下发了《关于推进北京城市副中心(通州区)"基层治理年"的工作意见》(以下简称《工作意见》))和《关于推进北京城市副中心(通州区)"基层治理年"2022年工作任务书》(以下简称《任务书》),明确了今年全区基层治理10个方面18项任务。

"坚持党建引领,把党的领导贯穿基层治理的全过程、各方面。"加强党对基层治理的全面引领,成为《工作意见》中强调的"第一要务"。

党建引领基层治理是基层治理的最鲜明特色,也是深入推进基层治理的最大动力源。《工作意见》要求,做实区、街乡镇、社区(村)三级党建协调委员会,强化基层治理统筹协调。发挥党建引领作用,提高物业企业、业委会党的组织和工作覆盖率。加强党员与群众结对帮扶工作,引导党员在基层治理中发挥先锋模范作用。实施基层"两委"干部队伍"领头雁"工程,加大村级后备人才储备培养。加大农村发展党员力度,解决农村党员老龄化问题。

治理单元

城市、城乡结合部、农村分类施策

在城市地区治理方面,《工作意见》要求,发挥市场作用,破解城区无物业小区管理难题,推动副中心155平方公里内所有小区正规物业企业全覆盖。参照商品房小区维护模式,破解城区小产权房屋、老旧房屋、危旧房屋等小区更新难题,推动形成公共空间政府管、生活空间社区和物业及业主共同管的长效机制。开展电动自行车安全常态化治理,做好电动自行车安全全链条管理。

在城乡结合部地区治理方面,《工作意见》要求,探索新建街道与乡镇对村的共同管理机制,研究已建居村的集体资产管理和



有效利用。稳步推进"撤村建居"工作,破解城乡结合部地区"交叉管理"难题。优化调整社区规模,提升精准化管理水平。加强副中心155平方公里内村庄供水治理,通过供水管线改造和自备井置换,纳入市政供水系统

在农村地区治理方面,《工作意见》要求,开展农村地区饮用水安全治理,确保农村饮用水安全。发挥农村红白理事会作用,破除红白喜事大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陋习,推进移风易俗。提高村民自治积极性,试点开展纠纷调解、垃圾分类、门前三包、普法学习、敬老爱幼等乡村文明实践评比积扣分机制。

任务明确

基层治理纳入绩效管理综合考评

记者注意到,按照《工作意见》,还拆解 出了今年全区基层治理10个方面18项任务 的《任务书》。其中明确了每一项任务的分 管区领导、牵头单位、责任单位、完成时限等 内容。同时要求,把基层治理工作纳入2022 年度区委绩效管理综合考评体系,推动各项 重点任务落实。把基层治理工作完成情况, 作为年度区、街道(乡镇)党政领导班子和领导干部考核评价,全面从严治党(党建)工作考核、各级党(工)委书记抓基层党建述职评议考核重要内容。

此外,部署会上还要求,区基层治理工作专班成员单位,要按照《工作意见》和《任务书》的要求,制定好本单位的《工作方案》,明确责任领导和责任科室。《工作意见》中还特别强调,街乡镇党(工)委书记是基层治理第一责任人,要按照"一街乡镇一策"原则,建立本单位工作专班,制定本单位《实施方案》,明确年度目标、重点问题、时间节点和治理成效。

补齐短板

运用大数据提升基层治理精准度

《工作意见》指出,当前副中心建设生机勃发,城市框架全面铺开,全区基层治理与民生保障成效显著,但与人民群众对美好生活的新期待仍有差距,体现在"接诉即办"工作水平有待提高,"七有""五性"民生领域仍有短板,基层治理能力水平亟待提升。

为了解决上述短板,《工作意见》要求,运用"七有""五性"和"接诉即办"大数据资

源,编制基层治理问题清单、任务清单和责任清单,提升基层治理精准度。完善"接诉即办"制度流程,提升诉求办理"三率"水平。开展治理类街乡镇整治提升,推动接诉即办向未诉先办深化。

同时,搭建区、街乡镇、社区(村)三级协商参与平台,推动议事协商向小区、楼门、院落延伸。发挥人大代表作用,巩固提升人大代表家(站)建设成果。推进街道(乡镇)社会工作服务中心建设,促进"五社联动"。培育发展基层治理类社区社会组织,引导社会组织广泛参与。

"内""外"兼修

形成副中心基层治理系列品牌

对"内"要提高基层治理队伍能力。《工作意见》要求,实施新时代基层干部主题培训计划,提高基层干部开展基层治理和群众工作的本领。开展社区工作者"大培训、大比武、大练兵"活动,提升社区工作者治理能力。实施社会工作"优才计划",提升专业机构服务能力。开展社区社会组织和志愿服务组织专项培训,提升公益能力。开展物业服务企业专题培训,增强服务供给能力。(下转2版)

